

新华社北京12月20日电 采访实录《习近平在浙江》一书近日由中共中央党校出版社出版,在全国发行。

习近平2002年10月任浙江省委书记、代省长,2002年11月到2007年3月任浙江省委书记、省人大常委会主任。进入新世纪,浙江处在经济大发展、社会大转型的关键时期,习近平紧密结合浙江实际创造性贯彻落实党的理论和路线方针政策,在全面深入调研基础上提出并实施了作为浙江省域治理总方略的“八八战略”,对浙江发展作出了全面规划和顶层设计,为浙江转型发展和长远发展奠定了坚实基础,也成为习近平新时代中国特色社会主义思想形成的重要理论准备和实践准备。

习近平作为省委书记全面领导了浙江工作。采访实录《习近平在浙江》一书,通过对当年浙江省委和省政府领导同志、省直部门和地市领导干部、基层干部和企业、专家学者和记者等的访谈,对习近平领导浙江转变发展方式、提高对内对外开放水平、统筹城乡发展和区域发展、创建生态省、建设法治浙江和平安浙江、建

设计文化大省、推进民生实事、加强党的建设等方面的思考和实践做了具体呈现。

这部采访实录,不仅集中展现了习近平高超的思想理论水平和战略决策水平、突出的政治领导能力和组织协调能力,也充分展现了他真挚朴实的为民情怀和深入务实的工作作风,为领导干部在新时代新征程上深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,胸怀“国之大者”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高领导能力和领导水平提供了生动教材。



习近平作出重要指示强调 发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导 保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用

王沪宁出席全国党内法规工作会议并讲话

新华社北京12月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,我们党历来重视党内法规制度建设,注重运用党内法规管党治党、提高党的执政能力和领导水平。党的十八大以来,党中央坚持全面从严治党、依规治党,严格执行党章,形成比较完善的党内法规体系,制度权威性和执行力不断增强,党内法规制度建设取得显著成绩,积累了新的重要经验。要增强依规治党的自觉性和坚定性,把牢政治方向,提高政治站位,扛起政治责任,紧紧围绕党和国家工作大局

继续推进党内法规制度建设。要发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用,在推进新时代党的建设新的伟大工程、落实全面从严治党方面的重大作用,确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

全国党内法规工作会议12月20日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,习近平总书记的重要指示,从统

筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,深刻阐明党内法规制度建设在管党治党、提高党的执政能力和领导水平中的重要地位,充分肯定党的十八大以来党内法规制度建设的显著成绩,就深化依规治党、加强党内法规制度建设提出明确要求,为新征程上做好党内法规工作提供了根本遵循。要坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,深入推进党内法规制度建设,使党内法规体系更加完善、制度执行更为严格、制度优势更好转化为治理效能。

王沪宁表示,党的十八大以来,习

近平总书记着眼党长期执政和国家长治久安,创造性提出党既要依据宪法法律治国理政,也要依据党内法规管党治党,对加强新时代党内法规制度建设作出许多重要论断和深刻论述。习近平总书关于依规治党的重要论述,全面阐述了坚持依规治党、加强党内法规制度建设的基本问题,深化了对党的建设和党长期执政的规律性认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。新征程上,要全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面提高党内法规工作质量,推动党内法规制度建设不断迈出新步伐。

丁薛祥在会上传达了习近平的重要指示并主持会议。杨晓渡、陈希、郭声琨、黄坤明出席会议。

内蒙古自治区、四川省、中央纪委国家监委、中央组织部、中央和国家机关工委等地方和部门负责同志作交流发言。

各省区市和新疆生产建设兵团党委负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委办公厅负责同志,有关高校党委负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团设计会场。

探索党政所盼 乡村所需 改革创新激发乡村振兴

中青报·中青网记者 邢婷

近年来,山东潍坊共青团在助力乡村振兴中主动担当、积极作为,充分发挥自身优势,以实施乡村振兴“青动力”为统领,探索出一条党政所盼、乡村所需、共青团能的工作路径(即习近平总书记曾点赞的“潍坊模式·潍坊模式·寿光模式”),为加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区积蓄了澎湃的青春力量。

青年人才成为一池活水

在潍坊高密大牟家镇的田间,32岁的工作和正忙着收割菠菜,这是当地一家合作社的负责人。与高密万亩良田家庭农场达成采购合作的首批订单,作为高密推选出的乡村好青年,王伟利探索打造“三合一”农民利益联结模式,带动村集体收入每年增加15万元,农民人均年收入达10万元。

实施乡村振兴战略的核心在于人,青年力量更是关键所在。潍坊共青团通过选、培、育多维度工作机制,培养领头雁,带动一大片,引导青年在乡村成长、为振兴赋能。

通过创新实施推进“村村都有好青年”选培育计划,团潍坊市委探索出“政治链+产业链”双链培育模式,为乡村振兴培养了一大批“定岗不走、热血有担当”的有生力量。

在政治链上,潍坊共青团把乡村好青年纳入组织部门人才工作体系,在镇街成立青年人才党支部,推动乡村好青年进入组织部门培养视野。今年,有1225名乡村好青年进入村两委班子,99名乡村好青年担任村党支部书记。

在产业链上,探索共青团组织人员、培训学校安排师资,职业学院提供保障的培训模式,分14期轮训1000多名乡村好青年,成立乡村好青年联盟,并积极宣传“乡村好青年贷”“乡村振兴好青年贷”等,为农村创业青年提供贷款超3亿元。

乡村振兴既要有好青年的带动,还需要千千万万青年共同参与。潍坊共青团多措并举,围绕思想政治引领,实施青年讲师团宣讲进农村、进社区、进企业、进学校“四进”行动,让新思想成为乡村青年的领航标;

(下转2版)

青年大学习：党百年奋斗的重大成就和历史意义

本报北京12月20日电(中青报·中青网记者杜沂蒙)由共青团中央宣传部和中国青年报·中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课第十二季第十二期今天上线。

100年来,中国共产党带领中国人民浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就;自力更生、发愤图强,创造了社会主义革命和建设的伟大成就;解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就;自信自强、守正创新,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。本期“青年大学习”网上主题团课“党百年奋斗的重大成就和历史意义”,带领广大团员青年一起了解相关内容。

截至12月19日,第十二季第十一期参与学习互动的人数为53813462人,总点击量为54088302人次。

青年大学习“题库新增”党史答题活动,请到中国青年报客户端参与答题,巩固党史知识,检测学习成效。



中青报·中青网记者 王珊珊

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。自1999年起,为组织动员广大青少年和公众参与生态环境保护教育和实践工作,共青团中央联合全国绿化委员会、全国人大常委会人口资源环境委员会、生态环境部、水利部、农业农村部、国家林业和草原局等单位共同发起实施保护母亲河行动,并联合举办“母亲河奖”评选表彰活动。

其间,一大批像对待生命一样保护生态环境、执着坚守、默默奋斗的组织、集体和个人脱颖而出,他们以青春之名,积极践行习近平生态文明思想,投身美丽中国建设。

近日,第十届“母亲河奖”获奖名单揭晓。在这份生态环保群英谱中,曹方晶等20个人荣获“绿色卫士奖”,中国大熊猫保护研究中心圈养大熊猫野化培训团队等20个集体荣获“绿色团队奖”,国际竹藤中心中国森林资源核算项目等20个项目荣获“绿色项目奖”,中国生态文化协会等20个行业企业和新闻媒体荣获“绿色贡献奖”,山东省淄博市原山林场等20个参与单位荣获“优秀组织奖”。

投身绿色事业 争做环保新青年

把垃圾分类作为一种生活习惯,城市会变得更干净整洁。黑龙江省宝清县青年志愿者协会秘书长王雪璐是一名生态学专业大学生,擅长将专业知识转化成通俗易懂的生态环保知识。

参与生态环保志愿服务几乎成了刘耀源大学生生活的一部分。毕业后,他将生态公益环保作为一项事业,成立成都市锦江区绿氧生态环境保护中心,在全国范围内率先筹建成都专家河长团队,吸引上万人投身护水实践和宣传活动,护河成效入选《2020四川省河湖年鉴》。

对北京爱分类环境有限公司首席执行官徐源鸿来说,成为一名生态环保志愿者是“子承父业”。上大学期间,徐源鸿意识到废品回收长期“脏乱污”的落后业态与北京的发展和定位不匹配,就向从事废品回收的父亲传播产业升级理念。父子俩很快便转型摸索出“垃圾分类+互联网”的一袋式上门回收模式。爱分类,每年实现生活垃圾减量资源化利用30余万吨。

(下转2版)

12月20日,内地奥运健儿代表团成员李发彬(右二)、谌利军(右一)在活动中。

当日,内地奥运健儿代表团在澳门东亚运动会体育馆参加“我们的骄傲——国家奥运精英运动员澳门联欢会”活动,与澳门市民互动交流。

新华社记者 张金加/摄

《国际青年发展指数报告2021》发布

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光)12月18日,第十七届中国青年发展论坛在京举办。论坛期间,中国青年研究中心、中国国际青年交流中心、清华大学青少年德育研究中心、北京大学中国国情研究中心联合课题组发布的《国际青年发展指数报告2021》(以下简称《报告》)显示,

中国总体排名第23位,显著高于人均GDP和人类发展指数(HDI)的世界排名,体现了我国青年发展取得的巨大成就。

《报告》秉持客观、公正原则,以跨学科理论研究为基础,基于各国青年普遍关注的教育、健康、婚恋、就业创业、社会融入与社会参与、权益保护等发展领域,确定健康与生活、教育与文化、就业与创业、家庭与社会、公共参与5个一级指标和17个二级指标,并选取85个国家进行测算,通过多维度、多层次的评估,立体综合呈现各国青年发展现状、特点、趋势和存在问题,促进各国青年发展交流互鉴。

《报告》显示,近年来,有关国际组织和各国政府高度重视青年发展,制定一系列支持青年发展的政策规划,青年发展水平显著提升。各国家和地区由于历史文化、资源禀赋存在差异,青年发展水平不均衡。

从总体排名看,新加坡、挪威、比利时时排前三位;从地域分布看,前十

名中有4个亚洲国家、5个欧洲国家、1个大洋洲国家;从发展程度看,前十名中有8个发达国家、两个发展中国家。

总体上看,各国青年发展与经济社会发展水平基本持平,发展中国家青年发展总体优先于本国经济社会发展水平。值得注意的是,部分发达国家在青年健康领域得分较低,主要因其青年毒品滥用、过度肥胖等问题较突出,青年健康状况亟须关注;在教育与文化一级指标中,前十名均为发达国家,说明发展中国家在教育资源积累、人才积累等方面存在较大不足。

2020 中国大学生自强之星 奖学金获得者名单揭晓

本报北京12月20日电(中青报·中青网记者王一迪)2020年度中国大学生自强之星 奖学金获得者名单12月21日正式揭晓。北京科技大学赵基淮等10人获得中国大学生自强之星标兵 奖学金,北京大学谭乐之等1841人获得中国大学生自强之星 奖学金。

该活动以“青春自强 奋勇争先”为主题,由共青团中央、全国学联指导,中国青年报社、新东方教育科技集团联合开展。活动自开展以来,广大高校师生积极响应,寻访青年榜样,弘扬自强精神,在社会上形成较大的品牌影响力。

据了解,本次活动在往年推报类别的基础上,增加了“基层建功”类别,优先推荐参与社区报到、基层就业等方面工作的优秀学生,由西部地区省级团委统筹分配。活动重点关注来自相对困难家庭或地区的学生及在投身乡村振兴、新冠肺炎疫情防控、服务全面建成小康社会、参与社会治理创新、弘扬网上文明等方面事迹突出,积极参加社会实践、志愿服务、社区报到、青年之家等服务项目年度不少于20小时,在校园媒体或社交媒体上有过相关报道并产生一定影响,在当代大学生中能够起到榜样作用的青年学生。

中国大学生自强之星 奖学金推荐活动已由新东方教育科技集团连续支持14年。14年来,一批批新时代青年大学生在中国大学生自强之星 奖学金推荐活动的辐射和影响下,坚持与时代同步伐、与民族共命运,立鸿鹄志、做奋斗者,共产生140名中国大学生自强之星标兵 奖学金获得者、7081名中国大学生自强之星 奖学金获得者。

(名单详见今日5-7版)